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Resumatul observațiunilor meteorologice
făcute în BucurescI în cursul anului 1862 dupo tharmomctrul lui Reaumur.
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Ianuarie -2°, 5 4», (la 3, 20, 21, 25) —11°, (la 28) 7 10 1 5 — 8 N. O. VI — — — La 2 Ianuarie la orele 4 de dimineță 
un cutremur în 3 sguduituri mergând de 
la N. O. Ia S. V.

Fevruare 
Martie 
Aprilie 
Maiu
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11°, ti 
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6», 5 (la 21)
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Iunie 17°, 9 28°, (la 24) 12», 5 (la 16) 20 7 3 —
— — — — 3, 8 milim. La 24 Iunie di6 cea mal caldă a 
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19°, (la 8)
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12», 5 (la 3, 4, 29)
10°, (la 10)
3”, 5 (la 13,14)
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12», (la 25, 30)
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2 N. O. V

13, 9 
9 
2

milim. 
milim. 
milim.

La 7 Octombre, între orele 10-32Jera 
unu uraganu despre N. O. pe urmă li- 
nisce, apoi la orele. 2 dimineța unu cu
tremură tare în 3 sguduituri de Ia N. O. 
la S. V.

La 3 Noembre prima ninsdre.

Decembre -1°, 4 5°, (la 22) —14°, (la 5) 9 20 9 4 2 — — — — — — La 5 Decembre, dimineța cea mal fri- 
gurose; la 18 Decembre, între 6 și 9 di- 
mindța 0 ceță straordinarie.

Așa dar a- 
vem tempera
tura metjie a- 
nuale de 8°, 3 181 115 "35 14 7 13 28, 2 milim. Temperatura medie a tdmneî ș'a erneî 

a fost — 1' 5
a priraăverci 
și a verel 15" 1NB. Do 6 ani de căndă 

medie anuale de € 
Ecc’ admirabila

fațem necontenită observațiunl meteorologice aiei în BucurescI, ne-a eșită tot-d’auna la 
" cu o fracțiune
constanții în fenomenele Natureî, oare ni se păru noă atât de variabile și neconstante

finitul anului 0 temperatură

[)r. I. Barascb.
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PENTRU RESPÂNDIREA SCIINȚELORU NATURALE ÎN ROMANIA
Redigeat 

de 
Professor Dr. luliu Barașu și D. Ananescu.

Coprindcre: Către lectori. — Sorele. —; Fugere. Comunicațiuni sciințifice mici.

Către D-ni lectori.
Sun tu acum duoi ani, de cândfl ne amă 

despărțită. Dară ne amă despărțită ca amici, 
nici o sentință de tribunal lumescă saă spirituală 
n’a pronunciată despărțirea ndstră ; apoi cându 
vedemu, mai în tote filele că cei despărțiți cu 
sgomotă, chiar și cu scandală, peste cât-va limpu 
se împreună iar, și trăiescă bine mulți ani și 

lumea uită fosta desunire ă loră și-i privescu ca 
consorți uniți pe tdtă viața; de acea nu vedemtt 
nici o causă valabilă, mimați lectori, ca și noi 
dupe o despărțire pacifică de doi anî, să nu for- 
mămă acum din nou iar o alianțe pacifică pentru 
mulți ani.

Cea mai mare parte a desuniriloru casnice.
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provine ori din nearmonia caracterîloru con-1 
sorții o iu, ori din cuestiunea budgetului, acestei 
ciudate cuestiune, care j<5că unii rolă așa de im- 
poriantuîu polică lumeț Desunîunea consorțiloiu 
din causa nearmoniei caracterilor, este unu rău 
yermanentu, pe cându desunirea din causa bud
getului, esle numai unu reu periodicii; se re- 
petea^ă ca o frigura la fie care (Jiuă d'întîia a 
lunel, sau a trimestrului, șaua anului, s c.l. Desuni- 
nirea ndslră, stimabili lectori, nu era, din cauțja 
nearmoniei caracterelor^, căci sciu prin esptriența 
de 4 ani că ne am convenit unul altuia; era 
numai o desunire finnnțiară, safi precum am numit’o, 
denatura liudgetuIuL De acea, acestu rău nu era 
permanent, ci numai periodică, reviind regulat 
în luna Ianuarie, și ca să dau o numire medi
cală acestui rău, pociu să’l numesc o ,,răcea)ă“

! periodică.
„Simtomele (o espresinne medica'ă) acestei 

patime erafi celle urroătdre: lectorii a’ît de veseli 
și de mulțumiți în cursuu anului, la apropierea di- 
lei critice al Enuhii nou. se făceau posomoriți, 

i perdind pofta (nu de mîncare căci atunci nu e timpul 
postului) ci d’abonare; mișcările membrelor corpu
lui se slăbieafl, dar nu apiciorelor, (fiind că era 
atunci carnaval epoca danțurilor) ciamîineloru 

neputind sau nevrîndu să le bage în budunar să 

plăteasscă bani abonamentului apoi lucru curioșii, 
pe când pretutindenea e cella care are răcieală, 
este și pătimașă, aicea publicul avea „răceai ă‘‘ 
și redactoulă era pătimașii.

Dar fiind-că mai tdte pătimele lumei aă 
remediile lorii, așa daru cu bucurie a vădut an
tetul ca estimpu, . dupe apelul ce a făcut pu
blicului, aceslă răceală nu s’a arătată astă dată; 
fșa dar lipsește causa desunire! și cu plăcere 
autorul reîncepe acum întreprinderea ce lăsase 
acum doi ani și prognostica ne dise, că în Ianua
rie viitor aceasîă jăceală periodică nu se va în
toarce și că cura este radicală. Ori cum, avem 
înaintea noastră unu timpă îndelungat de un 
auu în care să ne silim a ne face încă mat 
amici de câtu eram pînă acumu. și a face re’n- 
preunarea noastră eternă, precum este obiceiu 
a se dice în tractatele de pace închiate dupe resbelă.

An timpul încetării reia(unilor noastre șciin- 
țifice, s’aă făcut în știința mare mișcări și multe 
progrese. Ne vom sili a le presenta lectorilor 
noștri îrcetu unul dupe altul, începînd acum cu 
una din celle mai frumoase descoperiri, care, cu 
drept cuvînt, a făcut o foarte mare sensațiune 
în lumea șciințîfică, adică Analisa chimică a 
Soreluî.

Dr. Barasu.

! Soarele descompusa
Articolulu l-iu.

Sciința a făcutii acumu unu pasu nuofi, u- 
nulil din acelle păsuri care întrecu totu ce inia- 
ginațiunea cea mai cutezătore a putut să șl 
imagine, a făcută una din acelle descoperiri ca- 
xe isbescu spiritul nostru d’admirațiune pentru 
xoărimea sa proprie, alle căruia margini nici 
pînă acumu nu suntu bine cunoscute nici apro
fundate.

Dbja de multu timpii, Astronomia a măsurat

m elementele salte. *)

*) Aceste articole suntu lucrate după memoriulu D-lor 
Kirchhoff și Bunsen publicată d’ăutiă<Jî dupe es- 
posițiunea mai pe larg a acestui subjectu publicată 
de către D. Muller și dupe articolulu D-lui Au
gust Clangel, publicat în „Revue des deux mondes*1 
în anulă acesta. Adăogămă însă că împăratul Na
poleon III a trimes peac estor duoi profesori germani 
medalii din ordinul legidnei de ondre pentru această 
doscoperire a loru.

sorele și chiar a calculat, greutatea lui; acum vine 
și Chimiea și face o anallisă chimică corpului 
solar, ’lu descompune în elementele salle. Ea ne 
dice acumu: Atmosfera, gazu saă aeră care in con- 
gioră Sdrele, cuprinde o mulțime de substanțe 
din care este compușii și pămîntulu nostru, 
adică Ferii, Calium (elementul leșiei) Nu
tri um (unul din elementele sărei) Calciun (ele
ni entulu varului) etc. Ea ne probă că în So
te se află Aramă, zinku și metalele numite Ni- 
kel și Chromfl; dar în sore nu se găsesce nici 
Aluminium (metalul coprinsu în peatră acră) nici 
Siliciu (elementul nisipului), nici metalul care 
constitue otrava teribile numită arsenicii (siori- 
cică), nici Plumbu, nici Mercuru (argintii viu) nici 
Aurii. Așa dai ti dacă sorele este locuită d’o so
cietate de ființe civilisate, aceaste civilisațiune 
a Sărelui esistă fără soldați (care nu se p6te să e-
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siste fără plumbă) și fără bankierî (care nu pdte 
să esiste fără aurii și argintii).

Pe d’altă parte, analisa chimică a sorelui 
a descoperită acolo duoă metale necunoscute 
pînă acum pe globulă pămîntescă ală nostru, a- 
cestea se numescă acum: Caesium și Rubi- 
diurn.

Aceste resullate ale sciințel suntu, precum 
am ^isă mal sus, nisce lucruri așia d’estraordi- 
nare; fie caro omă raționabilă care le aude 
pentru priraa-ore, se induesce cu dreptă cuvîntu 
de veritatea Joră și îi ee pare că este aici vorba 
de nisce basme ca ale lui Stift și Miinchhausen, 
sau a celebrului autoră al opului Micromegas. 
Dară nu este așa, și tote astea suntă nisce fapte 
0«iințifice înregistrate acum în domenulă sciințe- 
loresacte. Domnii Kirchhof și Bunsen sunt 
acei savanți care aă înavuțită sciința cu acestă 
descoperire colosale. Descoperirea lor nu este ca 
acelle despre locuitorii lunei (Seleniți) și alte ase
menea lucruri care pe urmă s’au arătat ca nisce 
rornanțuri geniale, ca nisce flori parfumate ale lu- 
mei imaginare în visiunile ndstre nopturne și care 
se facă nevădute căndă ne desteptemă dimindța 
în vieța reale. Descoperirea acestoră duol sapienți 
germani, nu este basatăpe nisce ipoteze miste- 
ridse, trancendente care intrecă sfera esparinței 
năstre, nemai fiind supuse la nici ună controlă 
al simțuriloră ndstre; din contra acești sapienți 
aă inventată și metoda prin care ori cine p6te 
să se convingă despre afirmările loră.

Până acum era admisă în chimie ca nu
mai ună corpă care lă avemă în măna ndstre 
putem sălii analisămă ca să scimă din ce ele
mente este compusă; acum acest! duoIJSapiențl 
de la Heidelberg aă arătat a face o analise 
chimică a jjnuî corpă care se află de noi la o 
depărtare (Te două zeci de miliăne mile geo
grafice; ba încă, ne au arătat că acestă analisă 
este așa de perfectă, în căi întrece tote metodele 
chimice cunoscute pănă acum; căci dupe aceste 
metode nuoi, putemă să descoperim cu înlesnire 
corpuri pînă la cătățimi infinite de mici, pre
cum vom vedea mai Ia vale. Deja se pole 
^ice că prin aceste metode nuoă sciința mine- 
raieloră (Mineralogica) se va întinde într’un modă 
neașteptat și Chimiea va intra într’o cale nouă. 
Daru este aici o altă considerațiune mai înaltă, de 
natură filosofică, putemu (lice și morală care se

raportă la această frumosă descoperire; asta eet« 
dobîndirea cunoscinței că tote cor
purile ceresc! suntă compuse într’un ft— 
singură modă chimică. Se me esplică.

Omulă a crezut multă timpu (pănă la Co- 
pernică) că pămîntulă este centrală Lamei și câ 
Sorele și tote corpurile ceresc! (stelele) se în- 
vîrtescă împrejurată acestui punct central al La
mei, care este destinat a fi residența omului. O- 
mulă a crezut asemenea și chiar pănă în dilele 
năstre, că ființele organice (animalele și plantele) 
suntă făcute dintr’alle elemente differite dacele ale 
ființelelor neorganice (minerale). Versalulft Bibliei 
care dice omului: De la pământă ai venit și pământ, 
vei deveni4' s’a luat într’un simță alegoric, daru. 
nu verbală; acum scimă că nu e așa și că această 
espresiune biblică coprinde o mare veritate și 
în sensul ordinar și litterată. Omulă căndă trăiesea 
nu e alt nimica de câtu pămîntu inspiraiă d’o seâa- 
tea de viață: elă părtă în sînulă seă unu labo- 
ratoriă chimică care preface în tote dilele ma
teriile pămintose morte, în carnea umană vie; 
acestă cualitate, o aă și celle-l-alte animale vii 
pînă chiară și plantele. Astronomia mode— 
dernă a arătat că pămîntulă nostru nu este tu 
centrulă Lumei; că elă n’are privliegiul (că unii 
„priveleghți" din timpurile trecute) ca tdtă lu
mea s alerge împrejurulu lui, sel serve și elă să 
stea la un locă odinită și să nu facă nimica; din 
contra, Astronomia a arătat că Pământul nostru 
,este o planetă saă stea umblătore ca multe alte, 
ellă alergă multă cu alte planete împrejurulă So
relui, singurulă punct central în lumea aceasta 
(ju sistemulu solară); că Pământulă nostru, unii 
corpă obscură pentru noi este o stea lucitcSre 
pentru locuitorii altor stele, și că stelele lucitore 
din ceru pentru noi, suntă nisce corpuri obscuri 
pentru locuitorii lor, întocmai cum globulă pămân- 
tescu este obscură pentru noi.

La începutulă acestui secolă, s’a făcută ou 
pasă mai nainte. Prin petele visibile în Sore s’a 
probată că chiar sorele însuși este un corpii 
obscură, însă îuvălită d’o atmosferă înfo
cată și lumiriosă, cire este sorgintea fisvo- 
rulu) luminei și a căîdurei pentru tot universului 
Daru totă nu s’a schitu din ce elemente este 
compusă Sdrele. De și eramă multă mai’n a iri
tați de cătu în timpulă lui Aristot și Plato 
cire aă (lisă’că Sorele (și stelele) suntă nisce
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corpi etdrice însuflețiți (ca nisce îngeri) care au 
un sufletu și voință proprie, tot nu s’a sciutu 
daca în corpulu solarii se află tot aceste ele
mente ca și în globalii pământescu — Descoperirea 
D-lor Kirchhof și Bunsen au probat identitatea 
composițiunel Sorelui și a Pămîntului; apoi fiind
că am disă mai susă că corpulă nostru umanii 
este compusă tot din aceste elemente din care 
este compusă corpulu pământescu, este învede- 
ratu că esiste și o identitate între corpulu nos
tru și corpulu sdrelui. Ce idee măreață și 
sublimă d’a sci că corpulu nostru este compusă 
totdinacelle elemente, ca și corpulă Sdreluil Qe 
pas gigantică pentru filosofiulă profundă care me

ditează despre unitatea creațiuneî Universului, d’a 
vedea în Ceră și Pământă o lucrare creativă identică 
care a făcută din același elemente Ceru și Pămîntu, 
omulu și Iote ființele vegetale și celle însuflețite 
care se mișcă pe pământii, sboru în aeru și în- 
notii în oceană! Ce înaltă idee morală și reli- 
giosă d’a sci că cellii mai mică firă de erbă 
care o călcăinii cu piciorele nostre, esle de a- 
ceași composiținne cu immensulă Sore care prin 
mărimea sa, covîrșesce tote ideile și tote ima- 
ginațiunile nostre!

O să vedemă acumu, în articolulă al doilea, 
prin ce mi^locu, D-ni Kirchhoff și Bunsen aă 
ajunsă la acesta maro descoperire. B.

Plantele fugere (faringe).
Noi oamenii, suntemă obicinuiți, cândă 

vorbimu de plante, a înțelege o ființă vegetale care 
are flori și face semințe. Dar ddja celebrulă 
Linnfe a descris o mulțime de plante care n’aii 
flori și nu facă semințe, pe care le a numit Cryp
togame; între Cryptogame, Linne a deosebit 
patru grupe saă ordine, adecă ciuperci (fungi) 
mușchi (Musci) lichene (lichenes) și fâ- 
ringe (filices sau fugere). Să ne ocupămă ună 
momentu cu celle din urmă.

între tote plantele fără flori, (cryptogame 
acrogiine) făringele ocupă rândutu, celu d'ân- 
iîl; fiindu-că făptura saă structura lorii este 
cea mai perfectă între tote plantele fără flori 
și că forma loră desvoltă o frumusețe și o ma- 
estate aprope ca palmierele (acești regi a’i reg
nului vegetal).

,,Plantele suntă ca omeni44 a 4'să uu poeții 
Suntii plante prosaice ca omeni prosaici; s. e 
ce poesie pote să găsâscă cineva într’un castra
vete! Dar suntii și plante poetice, s. e. trandafirulu, 
crinulă și garofele. O imaginațiune vie, va găsi 
negreșit în roșă o poesiă lirică; în salcie plân- 
gătore, o poesie tragică; într’o pădure deasă cu 
umbrele sale misteriose, o balladă încăntătore. 
Nu voiă să me întindă mai mul tu aici asupra 
acestui obiecții interesantă și numai atâtu pa
ternii să adăogămă și a (jice că și în privin
ța modestiei, plantele suntă ca omeni. Căci, u- 
nele putem dice suntă cochiete, și resfiră totă frumu
sețe a lor c’o mare pompă naintea tutuloră, pe 

cându altele suntă forte modeste și ascundă fer- 
mecile loră în întunericulu cehi mai adîncă. în 
asemenea casă, se afle fugerele saă făringele; 
ele suntă plantele cele mai modeste în lot reg- 
nulu vegetal.

jț Născute în umbra adîncă a păduriloră, fără 
flori, fărx fructe, chiar fără odore și vr’un folosă 
însemnată pentru omeni, făringele, cu tote aceste 
coprindu o mulțime de frumuseți admirabile care 
încântă ochii omului ce are o simțire estetică care 
scie n aprețui aceia ce este frumosă și sublimă 

Dar precumă în tote creațiunile Naturei, gă- 
simu o idee adincă care esteplanulă saă mode- 
lulă acestei creațiune, așa și în faringe găsimu o 
idee fundamentală a formei loră și asta este idea 
unei pene de găsea c’un trunchiulețu și o barbă. 
Dar, de și această idee este destulă de simplu, cu 
tote acestea, Natura a sciută a varia această idee 
în nenumerose moduri și a produce nenuraerose 
specii de faringe forte variate una d’alta. Ca 
un composilor musical, din pucine sunete pro
duse o mulțime de melodii diverse,, așia și Na
tură, de pucine idei sau țipi generali și simpli 
a sciută a produce nenumerose ființe diverse 
și aceasta o vedemă în cellă mal mare gradă 
la fugere sau faringe. Acdslă composițiune ar
tistică a Naturei este întocmai ca o bună com
posițiune musicală, în care este împreuate ar
monia și melodia, în câtă inima auditorului să 
fie isbită d’o mulțime de idei și de imagine nuoi, 
să fie încongiurate d’o lume fantastică, de vi- 



siuni încânlătdre precum și vedere admiri bi
lelor fugere arborescente din climele călduiose, 
escițe în noî o simțire magică, o stare sufletescă 
pline de visiuni și de meditațiuni profunde, fiind
că transportă spiritul nostru într’o altă epocă 
a pământului, la o epocă care a esistat pote 
sute de mii de ani naintea epocei nostre, pre
cum vom vedea mai la vale.

Până în secolulu al 17, adică până la re- 
nașcerea sciințeloru, omulu din secuii! me^ii a 
privit natura ca o mare enigmă, ca o grămădiro 
de minuni peste minime, Ignoranța omului face 
că elu pretutindene, veiea minuni adică escepțiune 
misteriose, în locii d’a recunosce pretutindene o 
admirabili armonie a legilor Naturei. Natura nu 
este ca un stătu reu organisatu. unde legile nu

Cyathea aucea. Hemitelium Spectabulis. Belantium Karstenianum. (faringe)

suntu respectate și unde fie-care individ începe a 
face pe seama lui o escepțiune a legei (pentru 
hatîru lui cum se țlice la noi}; din contra, Na
tura este statul celliî mai bine organisat și dis
ciplinată unde fle-care individ trăiesce numai 
prin ascultare și supunere legilor generale, con
stante și inviolabile. Aceasta este resultatul șci- 
ințelor naturale, de aceea în secolii mediu barbari și 
ignoranți, asia dară, precum am tțisfl tot era în Na
tură uuu miracol, prin urmare o plantă fără flori și 
fără semînțe era privită ca un m>racol estracrdinar. 
ca unu opu al diavolului, de aceia faringele erau pri
vite cu florile Satanei, deacea vedemu că sorcierele 

(vrăjitorele) d’atunci întrebuința faringele îm
preună cu pele de șarpe și cu osele morțilorfl 
la operațiunile lor mistice de conjurarea dia
volului.

Dar în societățile moderne, așa de bine or- 
ganisate în câtii nimini nu maî pote să treacă 
măcar de lâ un satu la altu fără pass-port în 
cea mai bună formă, diavolulîi a găsit cu cale 
a se face nevăzut; de acea și totă averea lui 
s’a și confiscat; femeile bătrine urîte, numai suntu 
privite că mireasele satanei și faringele nu se 
mai socotescu ca florile de predilecțiune ale dia
volului. Darii, daca șciința a despoiată farin- 
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gele de niravulu lor estraordinar și misticii care 
Ie a încongiurat mal 'nainte, pe d’altă parte a 
arătat într’însole nisce forma admirabile și nisce 
disposițiuui naturale d’o perfecțiune necrezută.

Cea mai admirabilă disposițiune o găsimă 
aici în raportul reproducțiuni sau îmmulțirei; întra- 
deveră,o plantă care nare nici flori, nici fructe 
nici semințe, cum o să se îmulțească? Eată cum.

Daca observămii bine la facia de jos a frun- 
«Jeloru unei filice (faringe) vom gtsi o mulțimi 
de puncte rotu-ide și umflate, aec^tea se numescu 
capsule și suntu umplute c’ună felă de pulbere 
numit spori, Unii fel de inelu încongure cap
sele în differite direcțiuni, acești ineli joca unit 
rolu forte important, adecă inelulu este elastică, 
de aceea la timpulu maturațiunei, inelulfl, dupe 
ce s’a întinsă printre crescerea capsulai peste 
măsure, crapă șifiînd-că e elastică, lovește tare 
capsula, o rupe și atunci sporii sb6ră afară, 
se respundescă pe pământă și lucrează întocmai 
ca semințapentru îmmulțirea plantei; altă dată 
capsula crape de sineși și gonesce spori afară. 
Darii capsulele nu staă singuratice, ci în nisce 
grupe (Sori); dupe forma acestor। grupe, H Bo- 
taniști determina genulu și speciă faringelor. Cate 
o dată, capsulelestaă neacoperite, altă dată suntu 
invălite într’o peliță (Indusium), care are. uuă 
capacu și la timpulă maturațîunei, capasula de 
sine se deschide ca printre ună felă de balamale. 
Căndă spori aă eșit din capsulă și cadă pă 
pămîntă, atunci începe o viață nuoă proprie, se 
desvoîtu, devine ca nisce fire și peste câlă-va timpă 
acești fire aă dobîndit Ia căpătîiulă lorădejosu 
ca niște rădăcini iniei, pe trunculeță se află ca 
frunzulițe mici îndoite care pe urmă se resfiră 
și elle, și eate ca plantă nuoă s’a făcutul

Daca îo genere, tululor planteloră Ie place 
lumina, faringeloră din contra le place întunericu; 
de aceea cu dreptă cuvântă s’aă numită de unii 
.,Strigoii planteloră“ Eată iar că plantele 
sunlă ca și omeni; căci și dintre semenii noștri, 
unore numiți obs cura nțî le place pre multă 
întunerică și petrecă o viață de strigoi.

Âm Z'su sus că faringeie transporta spiritulu 
nostru în nisce epoce forte depărtate de cea 
actuale, în care omulu a începută a esista pe 
pămîntă. Trebue să esplică aici acestea.

într’adevăr, faringeie, suntu predicatori forte 
eloliuinți pentru eternitatea idei creațiunei și 

tot d’o dată arată esigtența trecătore a lucrurilor 
materiale, create; ele suntă unele din documen
tele celle mai puternice pentru istoria pământului 
care are datinele multă mai antici de cătu is
toria omului pe pământă. Vederea loră, presin- 
te în imaginațiunea ndstră cea dintîiă epocă a 
esistenței pământului, abia eșită din stnulă ocea
nului, nelocuită încă de mai nici ună animală 
terestru; acest timpă primitivă era timpulu d’aur 
al faringeloră ; atunci ele au dobîndit peste tot 
pământulă o desvoltare gigantică formăndu 
nisce arbori așia de mari și de maiestoși în 
câtă, cu eea mai mare mirare găsimă urme- 
lele loră gigantice în stratele carbonifere, de un
de se scote cărbuni fosili din pământă. Suntă 
unele locuri unda aceste ruine de cărbuni fosili 
presintu păduri immense subterane, îngropata în 
sînulu pământului de n enumerate sec oii și 
care mai tote suntă compuse de filice arboresr 
cente. în epoca modernă a pământului, de șî 
se găsesce și acum faringe pe pământă, dar pre- 
tutindene suntu mici și neînsemnătore, numai în 
climele celle mai calde (tropicale) Natura a păs
trat reslulă faringeloră gigantice arborescente din 
acelă timpă primitivă al esistenței sala. (Alăturata 
figură represintă două spece de filice arbores
cente superbe din climele troprice, adică specia 
Cyatheaaurea în drâpta, specia Hemitelia 
spectabilis în mijlocii, și speca Balantoium 
K ar steni a num în stînga, tote aflânduse în țara 
tropică Venezuela în sudulă Americei).

Eate că vederea filiceloră în timpulă nostru, 
escită în nor nisce idei mari, imense despre sta
bilitatea și modifîcațiunile esistenței pământului 
nostru; căci cându vedemă acumă că numai în 
climele celle mai ferbintl lingă Ecuator cresce 
și se desvolte Alicele arborescente, pe cândă în 
sînulă pământului găsim păduri carbonisate de 
filice arboriscente imense îu Belgia și Anglia 
unde domnesce o climă forte moderate și chiar 
rece, negreșit că trebue să ne întrebăm : ore 
în timpulă când a esistat aceste filice gi
gantice, acumă carbonisate, a fost în Anglia și 
în Belgia o climă așia de ferbinte că acum 
în țerile tropicale? fiind-că altmintrelea n’arpu
tea să se desvolte acolo asemenea filice arbores
cente gigantice, căci este in centra natura lor; 
apoi daca atunci în Anglia, Belgia și mai în tot 

(nordul Europei era o căldură ca acum în



India și în Mexico, de ce aceasta căldură a in*  
cetat și a făcut locu unui frig însemnat? Ore a- 
ceasta micșorare a căldurei peste pămîntu 
nu va urma și va ajun ge o dală la unii 
punctă a sia de teribil în câtă va fi peste putin
ță pentru omu și tote ființele însuflețite a mai 
trăi pe pământii ? Atunci Italia va avea clima 
Siberiei d’acum și Remania va avea frigulă po
lului, acestui mormuntă mare și teribil pentru 
tote ființele vii ?

Vedemu daru că ddja agitarea unei aseme
nea cuestiune înflorea dă imaginațiunea nostra!

Nu este aici locu a ne întinde asupra asestui 
subject destul de interesant și o se revenimu 
la dînsu negreșit alta dată. Atâtu putemii însă 
să <jicem deja că observațiunile meteorolo
gice a probat o admirabile constanța a căldurei 
suprafeciei pă mânluhii, și este probat că din 
timpulu Venețianilor și de la Abram pînă acum 
temperatura Pământului nu s’a recit nici măcar 
c’ un singur grad al termometrului (aceasta o 
vom proba altă dată). Care e dar causa ca a- 
tunci s’a putut forma în Europa filice arbores
cente și acum, nu? Resoluțiunea acestei] proble
me o vom găsi iar în studiulu naturei Alicelor. 
Anostii studifl ne arată că filicele care pentru des- 
voltarea lor, o climă nunumai forte caldă, ci și 
forte umede; într’un cuvin tu ceru o climă in
sulare; în aceste jocuri, filicele arborescente se 
desvoltă și p ăuă la înălțimea de la 3000 pănă la 
SOOOpiciore peste nivelulu mări, unde temperatura 
medie anuale e numai 14 R°. Apoi prin admirabila 
sciință a Geologiei, scimu că în epocele primi
tive ale Pământului emisfera nordului precum și 
mai totă Europa era acoperit cu apele oceanului 
și că numai din când în cându se ridică din sî- 
nulu acestui basinu infinit care a acoperit mai 
tot pămăntulu, nisce insule avănd o umeditate 
deosebitu demareîncâtîi tot aerulu era caldu și 
umedfi (că într’o baiea de vaporu); de aceea ne 
esplicămu prea bine, ca în clima insulare care a 
■domnit atunci în tote europa, a putut să se des- 
volte filice arborescente, pe cându mai pe urmă 
cându tot conținentul Europei s’a înălțat din 
flînu'u mărei, producând sosirea unei clime con- 
ținentale care este tot de una mai uscata prin 
urmare și mai rece, că d’atunci țjicemu a înce
tat în Europa posibilitatea formăroî filierelor ar

borescente ca în acele timpuri primitive, epoca 
dominaț’unei filicelor pe pământii.

Ddja acest resultat este grandîosu, căci elu 
largesce orisontulii vedere! spiritului nostru pes
te imensul oceanii al secoleloiu care au pre
cedat epoca acluale a pământului; dar și unu 
folosii practicii imenșii ne producu aceste filice 
antedeluviane (denainte potopului) caibonisate a 
cum în sînulii pământului; căci totă civilisațiu- 
nea modernă din filele nostre, este basată pe liic- 
rarea vaporului (fie în nu,chine de vaporii, 
fie în nave de vapor, fie în di uimiri ferate); 
daiu producțiunea vapoiului cere o mate
rie combustibile eftine; apoi acestii combus
tibilii eftină îlugăsimu numai în numitele imense 
strate de cărbuni fosili cara suntu îngropate îri 
sînulu pământului fără dînsele n’ar fi d’ajun&u a în
treține tota machînde de vapor care esistă deja în 
lumea civilisată; așia dar fiind-că filicele antede
luviane arborisate formează cea mai mare parte 
a câtimei cărbuniloiu fosili, este învederatu că 
daca pământu n’ar fi produsu ’nainte cu sute 
de mii de ani, imense păduri de filice arborescente 
gigantice care pe urmă । s’a schimbat în cărbuni, 
noi omeni! d’acum n’am avea materialii d’a în- 
terține machinele nostre de vapor, nave de va
por și locomotivele din drumurile ferate. Eată 
cum filicele antedeluviane aii devenit condițiunea. 
cea mai necesarie a posibilităței cinilisațiiiner 
nostre acluale și a desvoltăreî sale în fii tori

Eată cum în Natură cauzele șî efectele se 
legă spre a produce unu lanțu infinitu de feno- 
nene, d’acțiuBi și de viața secolilorfi întregii' 
Eată ca Natura este elernă ca și Creatoiulîi ei 
infinit!

încă o vorbă despre filice până nu ne 
vom desparte pe dînsele. D’înlre tote treimii 
patru sute de specie de filice cunoscute și stu
diate până acum, nu se găsescu nici una să nu 
fiă frumosă, și cu tote acestea, diferă una d’alta 
cu totul prin formele lor a; unele seamănă în 
foile loiu cu dantellele (oibote) cele mai fine 
de Bruchsel și de Valenciennes, altele suntă ca 
nisce apărătore forte' elegante; iar altele aii pe 
lîngă delicateță a foilor lorii și nisce color! bri
liante ca petre preciose (galbeni roșii, violet) 
în câtiiseamenă cu plumagiulu Cobbriloru și al— 
toru păsări strelucitore care sboi în climele căl- 
durose, in aedstă climă uude pare-că Natura a 
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desvoltat totă infinitatea forțe! ei, acolo unde ea 
făcut din pământii o poemă sublimă, parcă o 
epopee a laudei Creatorului undeo mulii fericit are 
numai a observa admira și a legăna tote via

ța lui într’o primăvară eternă plină de visuri 
Incântătore, o lume fantastică plină de dulceață 
nespuse. B.

Comunicațiuni
D. Boudin a comunicată de ună^I academiei 

de inedicine din Paris resultate statistice torte im
portante în rapportulă cuestiunel turbărel. Ideile D-lui 
se resumă tu celle următore punte

1. Numerulă călneloră aflânduse în Europa este 
12 milidne; prețulu întreținere! lord pe anu se sue 
la 500 milone franci.

2. Numerulă dmeniloru care pe fie care anu, suntu 
j victime mușcătureloru câlniloră turbați, se sue la mai 

| multe sute.
I 3. Mai tot d’auna, turbarea la omeni, se pro- 

j duce prin mușcătura animaleloră turbate; cîte o dată 
I numai s’a părută că nu numai mușcătura, ci și lin
ii gerea unul animală turbată, communică turbarea 6- 

! meniloră (Mulțl autori germani suntă d’o opiniune 
contrarie., Red,)

I . 4. Nu e adeverată că ună omă pdte se dobîn-
dească turbare (Rabies canina) de sineși fără d’a fi 
mușcată d'altă.

5, Opiniunea, ca turbară câlniloră le vine din 
neîmpăcarea dbrințeloru loră secsuale, n’are unu fun- 

; damentu d’adeveră.
6. Asemenea nu e adevărată că căldura saă u- 

inețleala aerului, are o înfluință importantă asupra 
turbărel câlniloră (Mulțl autori pretindă că căldura cea 

। mare a vărel este una din căușele producțiunil tur- 
bărei). .

' 7, Nu esiste nici o dată o epidemie (epizootie)
de turbare, numai căndă o imperfectă polițiă medi
cală nu impedică propagarea acestui reă prin muș- 

! cătura, atunci această patimă teribile, s’arată tot într’- 
unu timpă la mulți câini.

8. Sciința nu este în stare a limita timpulă în- 
culbărel acestei patime, adecă cîtă timpă pote să 
treacă la ună omă între mușcătura unul câine turbată și 
eșirea turbărel la acestu omă mușcată; atâtu încă 
se scie că acestă timpă pote să fie lu ună căine 
mușcată până la 7 luni și la ună cală mușcată pâ- 
de 14 luni și jumătate (Suntă autori care pretindă 
ca unii omeni, 9 ani dupe ce aă fostă mușcați, s’aă 
turbat).

10, Nu esistă nici ună semnă sigur de

sciințiSca mici.
turbarea la câine; semnală de sperietură pentru apă 
(acestă semnă constant la omeni turbați) lipsesce Ia 
căine turbată. Intre tote semnele acestei patime te
ribile, lătrarea ca urletală lupiloră, este cellă maî 
sigură.

II. Scințanue încă în stare a hotărî, daca mîncarea 
carne! câlniloră turbați, saă băutura lapteloră vace- 
loră și a capreloru mușcate de cîtni turbați, produce 
turbare, saă nu?

XII Ună câine bănuită d’a , fi mușcată de un 
câine turbată, trebue să fie ținut în păstrare și în
chisă cellă pucin șoapte luni.

Eată ce consccuințe bizare și triste ease din a- 
ceastă comunicațiune. Europa întreține cu o chiltuiale 
de 40 milioane galbeni pe ană, o turmă de 12 mi- 
lione de câini ca se omdre cu mușcătura loră mal mul
te sute d’omeni pe ană, de patimea cea mal teribile ce 
esiste în lume și ale căroră semne la câini suntă 
așa de nesigure ale cundsce.

D. Bouchut a citită în academia de sciințe laPa- 
risă un memoriu din care resulte celle următdre.

1, In anuiu d’întîiu atu vieței copiiloră, morii acum 
în Fraucîa a șeasea parte aceloră născuți; mal naintea 
această mortalitate era a patra parte  a copiilor năs
cuți.

*

2. în anulă d’ântîl al vieței moră mai mulțl băiățl 
de cită fete (în raportă cu 6: 5)

3. Mortalitatea copiiloră este multă mal mare la 
săraci de câtă la bogațî.

4. Din copii născuți tomna și iama, moră în anulă 
d’ântîl mai mulțl de câtă primăvara și vara. Causa acestui 
fenomen esle frigulu ierneî care e forte vetămător co
piiloră mici.

5. Mulțî copii moru din causa obiceiului în Fran- 
cia ai transporta la Mairiă pentru înregistrarea în 
matricole și la biserică pentru bote<Jă.

6. Din copii părăsiți (în francia) moră în celle d’ântîl 6 
(Iile ale vieței Iotă, 11 dintr’o sută, dar din restulă 
moru în anulă d’înlîi 55 dintr’o sută. -

7. Nutrirea artificiale a copiiloru (cu lapte de 
vacăetc.), măresce multă mortalitatea loră în anul d’ântii 
al viăței lor.

Acestu jurnalu va eși de patru ori pe lună; prețulu abonamentului pe anu este duoi 
ducațl. Se abonează la biuroulu jurnalului în București [strada șelariloru], și Ja tote librăriile 
capitalei, darii în districte la onorabilele Prefecture, la D-nil Medici și la D-ni Profesori.

Aceia din D-ni abonați care vor avea dorința a poseda și tote colecțiunile jurnalului 
„Isis sau Natura" de la 1856. pînă la 1839, pote să le găsesscă la subt-însemnatul, cu pre
țulu scă^utu de patrju galbeni numai pentru tote collecțiunile împreună.

__________ Dr. Barașu.


